

Posudek školitelky na doktoranda dr. med. univ. Haralda Salfellnera

Doktorand úspěšně složil přijímací pohovor na kombinované doktorandské studium - studijní obor dějiny lékařství – na Ústavu dějin lékařství a cizích jazyků 1. LF UK 4.6.2013 a v říjnu téhož roku zahájil studium. Jako téma disertační práce si zvolil „Lékaři a lékařství v životě Franze Kafky“, který koncem října 1918 onemocněl tzv. španělskou chřipkou. Při shromažďování podkladů k tomuto tématu objevil množství dosud zcela nevyužitých pramenů k epidemii této choroby u nás a proto na konci roku 2015 požádal o změnu tématu na „Pandemie španělské chřipky 1918/19 se zvláštním zřetelem na České země a středoevropské poměry“. Jeho žádosti bylo vyhověno.

Kolega Salfellner byl vzorným studentem po celou dobu doktorandského studia. Všechny dílčí zkoušky i státní závěrečnou úspěšně splnil v řádných termínech. Třeba podotknout, že jeho mateřštinou je německý jazyk, všechny školy absolvoval v Rakousku a příprava na zkoušky z převážně české literatury mu proto zabrala nepochybně více času. Totéž platí i o studiu pramenů a literatury k jeho disertaci.

Problematice pandemie španělské chřipky v uvedených letech nebyla u nás dosud věnována žádná práce, jde tedy o práci průkopnickou. Je velmi dobře strukturovaná do kapitol a podkapitol, které jsou věnovány biomedicínským příčinám chřipky, jejímu klinickému obrazu, terapii, epidemiologii, její kronice i širším souvislostem.

Množství prostudovaných dobových pramenů tištěných i archivních je úctyhodné, jejich zpracování po stránce metodiky historické práce na úrovni, která nebývá obvyklá u autorů-nehistoriků.

V současné době se po právu zdůrazňuje, že i vědecké historické práce by měly být psány čtivým jazykem. I tento požadavek tato disertace splňuje i když samozřejmě její překlad do češtiny nemůže vždy vystihnout výrazovou bohatost původního německého textu.

Na rozdíl od většiny doktorandů – lékařů, kteří nemají zkušenost s psaním delších rozprav, neřku-li monografií, má kolega Salfellner četné zkušenosti jako autor řady prací nejen s tematikou historickolékařskou, což je na práci patrné.

Nakonec, nikoliv však v poslední řadě, pokládám za vhodné uvést, že doktorand stojí v čele nakladatelství Vitalis, takže jeho pracovní vytížení je jistě veliké a je i otcem tří synků.

Doc. PhDr. Ludmila Hlaváčková, CSc. Ústav dějin lékařství a cizích jazyků 1. LF UK, U Nemocnice 4, 12800 Praha 2.

V Praze 28.2.2017